

“传奇”四老嫗

□黄新聪

一

一天下午,大伯心情凝重地对奶奶说:“妈,四老嫗看来不行了。这两天她一直卧床不起,滴水未进,药也不肯吃。”奶奶立刻跟着他去看望四老嫗。

那天吃晚饭的时候,奶奶便当着众儿孙的面说:“四老嫗看来不行了,大家准备好她的后事。”整个厅堂顿时一片肃穆、宁静。从爷爷、奶奶到我们儿孙辈,心情都很沉重、悲伤。

这一天,是1945年8月22日,恰好是农历七月十五——中国人的“鬼日”。当天晚上,乌云密布,未见月影。日本宣布无条件投降后,坤甸当地的日军虽龟缩兵营,但受降的英澳联军尚未抵埗,当地治安欠佳。入夜,路上行人甚少,附近的狗却一直发狂似的乱吠,有的声如狼嚎,划破长空,令人惊悚;有的声调低沉,如泣如诉,令人毛骨悚然;有的似遭打杀,声如哀鸣,令人揪心落泪。我当时的我想到祖母说的“四老嫗看来不行了”,更觉得神秘和恐怖,于是彻夜未眠。

翌日清晨,堂哥阿壁哭泣着来报丧。

奶奶便带着全家大小十几口人前往大伯新宅。此时四老嫗已被安置在大厅中间的小木床上,她安详地离开了。

二

潮州人叫叔公为老叔,称叔婆为老嫗。奶奶口中的四老嫗,即是四叔婆。

四老嫗是我们家族中颇受尊敬并略带“传奇色彩”的人物。她姓陈,名讳,生于何年何月已无从考证。我只记得四老嫗去世的前一年刚做过“60大寿”,据此推算,四老嫗当生于公元1885年前后,即清光绪年代。

她和四老叔在辛亥革命前两年结婚的。当时,四老叔跟随祖父在荷属东印度西婆罗洲打拼,在祖父的鼓励、支持下,早已过而立之年的四老叔决定回家乡相亲、结婚。其实在他离开南洋前,家乡砂里黄厝的族长辈已为他选好了妻子——当地

一小户人家的千金。四老叔相亲次日便正式下聘,一周后就抬着花轿迎娶了新娘进宅。但新婚燕尔不过半月,四老叔便离开家乡重返南洋了。当他再次踏上那片潮湿的黑土地时,就不幸感染了一种虎列拉传染病。不久,四老叔撒下了家乡的娇妻,离开了人世。

祖父给年方十八的四老嫗写了一封信,劝她再嫁,勿耽误青春年华。四老嫗复信称:“未亡人虽是农家女子,但在家读过四书五经,也是个知书达礼之人。”她执意在家守寡终生。信末又称,唯一憾事:“愿夫于婚后数日即返番畔,膝下并无子女,拟收养一义子,以继承黄家香火。”祖父读了此信,沉思片刻,便派人唤祖母前来商量,两人当场拍板,将我大伯父和二姑过继给四老嫗为子女。之后,小学刚毕业的大伯和二姑便由人护送回家乡,在祠堂行了三跪九叩的认亲礼。

大伯在家乡已是十几岁的人,虽过继给四老嫗,却难于改口称她为“妈妈”,仍以“四嫗”称之。年仅四岁的二姑,活泼可爱,回到家乡就认了亲,亲热地称四老嫗为“妈妈”。

三

在四老嫗的照顾和培育下,大伯在汕头、厦门等地完成学业,又重返南洋。大伯离开家乡之前,四老嫗已亲自为他择偶,儿媳是她的女同乡人,大伯便有了幸福的小家庭。但四老嫗为二姑选择夫婿时,却看走了眼。

二姑婚后不久,莫姑丈便过番去继承家业,把二姑摆在乡下伺候家婆。二姑的家婆丧偶多年,生性孤傲、蛮横,经常无缘无故地打骂二姑。一次,二姑又被打得遍体鳞伤,却不敢回娘家诉苦,一时想不开竟悬梁自尽。

四老嫗得悉二姑被她婆婆虐待致死,立即赶去同莫家理论。谁料莫家老嫗仗其是大户人家,蛮横无理地说:“她是莫家媳妇,不守莫家规矩,受到家法惩罚是理所当然。她悬梁自尽是自愿,并非莫家逼她死的。倒是你们家训不严,教出个不孝敬家婆、循规蹈矩的女儿!”

四老嫗同她理论了一番,莫家置之不理。四老嫗只得回家诉诸乡

亲。此时在汕头读书的三叔阿鸿和堂叔阿睦听说姐姐冤死于莫家,怒不可遏地带着众乡亲去莫家问罪。三叔和睦叔手持“巴郎刀”,闯入莫宅,二话没说,揪住莫家老嫗衣领说:“杀人偿命,我家姐姐被你害死,现在就要你的狗命!”那老嫗子吓得下跪求饶。后来还是莫家邻居出面圆场,莫家老嫗子又见群情激愤,这才不得不向四老嫗等人低头认罪。

经过双方乡亲调解,黄家向莫家谢罪道歉,厚葬被其迫害致死的儿媳,还照旧日乡例习俗,任由黄家人上屋顶“拆瓦”。怒气未消的三叔和睦叔真的拿着锄头登上屋顶,准备将莫家大院屋顶翻个底朝天。但正是在四老嫗劝说下,只拆了莫家数十片屋瓦,便解恨而返。

好在后来,远在坤甸的莫姑丈得悉二姑在家自缢,悲痛不已,写信责问其母,并亲自到黄家登门请罪,两家才尽释前嫌。后来莫姑丈在坤甸续弦,娶的是郭氏女子,奶奶和四老嫗还认她为义女,要我们称她为二姑。

此后,逢年过节或爷爷的寿辰,莫姑丈和“郭二姑”必携金门高粱酒、大红阉鸡、五花肉(回娘肉)来我家过节拜寿。除夕夜,爷爷、奶奶和四老嫗分封红包(压岁钱)给内外子子孙,也必备两封红包待大年初一,待莫姑丈率家来黄家拜年时,分给他家的源富、源发两表弟。兄弟俩领到红包时,都和我们一样叩首拜谢“阿公”“阿嫗”,一如自己的亲外公、外婆。

莫家两兄弟和我们虽无血缘关系,但直到本世纪初,年已古稀的他们逢年过节仍会到我姑母家拜年贺岁。

四

1938年,日本军队占领潮汕前后,大伯回国将家眷——四老嫗、大伯母和堂姐、堂哥等人从家乡带往坤甸。我才第一次见到四老嫗。

她给我的第一印象是一位纯朴善良、敦厚老实的农村妇女,身材颀长,腰板硬实,厚厚的黑发后面盘着小发髻。她衣着朴素大方,上身穿着左开襟的浅蓝色长袖唐衫,下身是一条紧裹双腿的藏青色长裤。她步伐敏捷,却喜欢左右一摇一晃。我曾好奇地仔细观察,原来她



龙年小品

岑圣权

是一位“缠脚阿妈”——她那双脚是实至名归的“三寸金莲”。

因为她一年四季都用藏青色长裤一直包到脚后跟,人们无法一睹她那“三寸金莲”的真面目。有些后辈好奇,表示想看,她也摆着手说:“走,走,有什么好看的!”有些人发现她是“小脚女人”后,惊奇不已,说她走路飞快,肯定是学过功夫的。当她上街时,有知情人必驻足注视她的行动举止,称她为“山东人”(当地人认为山东人都会功夫)。就连当地土著都敬畏她三分,一看她出现便唯恐避之不及。

有一次,当地马来人和马都拉人因族群纠纷,在我们家门前斗殴。双方正大打出手,四老嫗突然走出家门,人群中便有人喊道:“山东人来了!”“功夫来了!”斗殴的人群竟迅速如同小鬼见到判官一般作鸟兽散。此事后来成了当地一段逸闻趣事。

五

四老嫗是典型的潮汕家庭主妇,擅长料理家务。她来南洋后,便成了我们家的主管,家里中馈之事,无不请她传授指点,从做潮州点心到潮州菜肴,烹龙庖凤,她无所不晓。她特别擅长烹制“芋泥”“锅烧

芋”“卤鹅”“荷包鸭”等潮州美味。她制作的潮汕糕点更是出类拔萃。她来坤甸后,每年的正月初一,我们都可以吃到正庄的“甜粿”(年糕)和“落汤钱”(又称糍粑);五月节也能吃到被誉为汕头“阿妈官粽子”的大肉粽。四老嫗平时喜欢做些“好意头”的菜给我们吃,如“猪红炒韭菜”“卤味豆腐干”“芹菜炒豆干丝”。她说猪红补血养气,韭菜割了一茬又一茬,常吃这道菜,将来子孙便能延绵不绝、代代健康;潮州话“干”与“官”同音,且豆腐干形同旧时的“关防”“官印”,所以多吃豆腐干,将来也可做大官;“芹菜”则寓意勤奋、勤劳,小孩吃了“芹菜炒豆干”,便会勤奋读书,勤劳工作,发家致富。

自四老嫗来后,每年清明节扫墓,规矩也多了起来。要备哪些香纸烛,要摆哪些供品,她都特别讲究。在我的记忆中,扫墓便必备猪头、大卤鹅、江河大鱼(忌用海鱼,我至今不解何意),即所谓“三牲”;供品还要有一把韭菜和一盘豆腐干。

四老嫗更精于红白事之道,每有亲友家办喜事,必请四老嫗为其料理聘礼、嫁妆。四老嫗对红白事,都要严格按家乡老规矩办,一丝不苟。转眼四老嫗已离开我们七十多年,仍让我无比怀念。

清香自信高群品

——陈介仁先生的水仙花情结

□石磊

春节到了,又是水仙飘香时……我便想到了陈介仁先生,想到了他的水仙花情结。

十多年前的一个寒冬腊月,我走进仁荣中学,一路进陈介仁先生的办公室,便觉一阵浓郁清香扑鼻而来,茶几上一盆开得正旺的水仙花,吸引了我的眼球。陈介仁先生是钟爱水仙花的。他培育的水仙花,花种都是从漳州购买回来的。据说他从1993年开始就每年都会培育至少2000棵上水水仙花苗,等到含苞开放时,便装到精致的花盆里,分享给亲朋好友,30年来没有间断过。以前,他还会精心地雕琢花茎,令其更好地开花,让更多的人从水仙花中品出情怀。

我也喜欢水仙花,故每年年底,都会从他家索取六七棵上等的水仙花苗。水仙花很好养,只要一盆清水、几粒卵石(或沙子),将花苗摆进去,置于案头窗台即可。20天左右就会开花,花期有半个月。翠绿欲滴的叶子,托出一朵朵洁白花朵,花朵内又嵌以金黄色的花蕊,一片春意盎然。有风吹过,满屋生香,让人陶醉。

水仙是我国十大名花之一,雅称“凌波仙子”。宋代姜夔有诗“清香自信高群品,故与江梅相并时”,是赞美水仙的清香;宋代陈与义有诗云:“仙人缩色裘,缟衣以褐之。青靛纷委地,独立东风湿”,是描写水仙的高洁;宋代杨万里的诗,“韵绝香仍绝,花清月未清”,是赞美水仙的清丽;明代李东阳写诗:“澹墨轻和玉露香,水中仙子素衣裳。风飘雾鬢无缠束,不是人间富贵妆”,是赞美水仙的雅致;当代诗人艾青也曾对水仙深情咏道:“不与百花争艳,独领淡泊幽香。”

有一次,我问他:“陈总,您为何这么钟爱水仙花?”陈介仁先生点了一根烟后,才慢慢地说:“很多人只知道它的美丽与芬芳,其实,我更爱它的高贵品格。”他再次往下说,我却已明白他要表达的是什么——他本人多么像那一株不起眼却清香怡人的水仙花。只需要一盆清水与沙子,再恶劣的环境,也会吐绿开花,给人们带来一片生机。

我想,这么多年来,陈介仁先生所做的善事与义举,大家有目共睹——2013年他还被评为“中国好人”。那句“清香自信高群品”正是他一生的写照吧。



制图 小薪

奇数活跃 连号热出

——析体彩玩法走势

大乐透:前区:大小号出号均衡,大小比关注3:2或2:3。和值平稳,关注90—105之间。奇数活跃,关注奇偶比3:2或4:1。012路比关注1:1:3。连号热出,关注小号区、奇偶组合。后区:首防双大、奇偶组合,次防一大一小、双奇组合。

7星彩:295—531—406—632—709—413+3、4、7。

排列3:精选号码三注:493、132、680。

排列5:精选号码三注:20316、48390、73102。(兴运)

深圳中出大乐透一等奖1注

文/羊城晚报记者 胡彦 通讯员 粤体彩 图/采采

1月31日,体彩超级大乐透第24014期前区开出号码“04、05、16、21、31”,后区开出号码“09、11”。本期全国销量为2.77亿元,为国家筹集彩票公益金9973万元。本期广东深圳开出1注1000万元基本投注一等奖。

本期全国共开出3注1000万元基本投注一等奖,分落广东深圳、湖南长沙和黑龙江哈尔滨。

由于未采用追加投注,本期来自广东深圳、湖南长沙和黑龙江哈尔滨的幸运购彩者,在单注一等奖方面均分拿了80%的追加奖金,从而无缘单注1800万元追加投注封顶一等奖。

追加投注是大乐透独有的投注方式,在2元基本投注的基础上,多花1元进行追加投注,可多得80%的浮动奖金。

二等奖开出108注,每注奖金12.87万余元;其中33注采用追加投注,每注多得奖金10.30万余元。追加后,二等奖单注总奖金23.18万余元。

三等奖开出217注,单注奖金1万元。四等奖开出666注,单注奖金3000元。五等奖开出14495注,单注奖金300元。六等奖开出18228注,单注奖金200元。七等奖开出32302注,单注奖金100元。八等奖开出617476注,单注奖金15元。九等奖开出6545904注,单注

奖金5元。 奖池方面,本期开奖结束后,8.99亿元滚存至第24015期。

快乐购彩,理性投注。毕竟中大奖是小概率事件,我们要保持一颗平常心、娱乐心、公益心来体验大乐透游戏。您所购买的每一张彩票,都会贡献一份爱心。以2元1注的体彩大乐透为例,就有0.72元成为彩票公益金。这些公益金用于补充全国社会保障基金、乡村振兴、教育助学、医疗救助、红十字事业等民生领域。作为国家公益彩票,为体育事业和社会公益事业助力,是中国体育彩票发行的初衷,更是一种社会责任担当。



快乐如此明亮

——(上)

陈鹏供职的公司楼下是一家大型商超,超市旁有家不起眼的彩票站,闪烁的霓虹灯下赫然一行广告语:“快乐在这里如此明亮,唾手可得!”

不算大的彩票台前常常聚集一些年轻人,他们个个低垂着头,用硬币或铅笔认真地刮着手里的彩票,偶尔有人刮出来,引来一片欢呼声。

陈鹏起初不理解,现在的年轻人怎么变得如此沉闷,把快乐寄托在小小一张彩票上。可几次下班经过后,陈鹏或许受到了感染,也可能观念发生了变化,不由参与其中,买上三五张彩票刮一刮,倒不是期待能获得意外的大奖,主要是为找点乐子罢了,同时也借陈鹏做公益。自从女友李小娜与他分手,三年多的情感付诸东流,他心里空空如也,快乐也离他渐行渐远了。

有一次,陈鹏因当月业绩突出,获得了一份不菲的奖金,他高兴到楼下买了一整本彩票。他打算回到租住的那间小屋,关起门来,一个人一张一张慢慢刮,让时间在微弱的期盼、微小的快乐中流逝。

正浮想联翩时,身后传来一个稚嫩的声音:“大哥哥,我可以和你一起玩,分享你的快乐吗?”原来是一名小男孩,有着一双湿漉漉的大眼睛。陈鹏摸了一下他的头,说:“你还未成年,不能玩彩票哟。”随即问他叫什么名字,家住哪里。(刘琪瑞)



彩票开奖公告栏 开奖时间:2024年2月4日

双色球 第2024015期

红球区	20	17	08	03	30	18	15
蓝球区	09	12					

本期投注总额:391425990元; 广东省投注额:34348674元(未计深圳市); 奖池资金累计总额2799740697元滚入下期一等奖; 兑奖时间:自开奖之日起60个自然日内。

“南粤风采”36选7 第2024035期

36选7投注总金额:420018元	中奖基本号码:04 25 33 17 18 12 特别号码:22		
中奖等级	中奖注数	总中奖金额(元)	单注奖金(元)
一等奖	0	0	0
二等奖	1	23629	23629
三等奖	9	11808	1312
四等奖	60	30000	500
五等奖	230	23000	100
六等奖	3466	34660	10

累计奖金9124799元滚入下期一等奖。 好彩36投注总金额:578004元

类别	投注注数	中奖注数	单注奖金(元)
好彩2	36494	456	40
好彩3	541510	831	326

本期兑奖期限:自开奖之日起60个自然日内。

七星彩 第24015期

本期开奖号码: 2 1 1 7 4 0 + 11			
中奖情况	中奖注数	单注奖金(元)	应派奖金合计(元)
一等奖	0	0	0
二等奖	2	2218822	4437644
三等奖	26	3000	78000
四等奖	947	500	473500
五等奖	17453	30	523590
六等奖	575308	5	2876540
合计	593736		8389274

本期全国销售金额:18127236元 300708106.60元奖金滚入下期奖池。 本期兑奖截止日为2024年4月9日,逾期作弃奖处理。

排列3排列5 第24035期

排列3	3	0	6			
排列5	3	0	6	5	3	
中奖情况	全国销量(元)	本省销量(元)	全国中奖注数	本省中奖注数	单注奖金(元)	
直选	47601062	2263156	13797	845	1040	
排列3	直选3	47601062	2263156	0	0	346
排列5	直选5	24024090	49	29920	1948	173

12358549.28元奖金滚入下期排列3奖池。 21763017.92元奖金滚入下期排列5奖池。 本期兑奖截止日为2024年4月9日,逾期作弃奖处理。

广东省体育彩票中心 广东省福利彩票发行中心授权发布

肇庆体彩助力非遗技艺传承



为传承中华优秀传统文化、丰富广大群众的文化生活,近日,肇庆市博物馆携手中国体育彩票,在肇庆市博物馆一楼举办“观年画技艺 赏非遗传承”——佛山木版年画体验活动,通过带领市民赏年画、做年画,让非遗技艺得以传承,也让市民感受到欢乐祥和的浓浓年味。

活动伊始,佛山木版年画市级代表性传承人刘钟萍老师向大家详细介绍了佛山木版年画的起源、种类等方面的知识,也讲述了年画发展过程中有趣的故事,让大家对这一非遗传统技艺有了更深入的了解。 随后,刘钟萍老师现场教授观众制作木版年画图案帆布袋。在老师的指导下,大家亲身体验木版年画的雕版刷墨、拓印、彩笔上色,在动手操作中体验着非遗文化的奥妙和古代人民的智慧。 现场,学员们跃跃欲试,在与木版年画的亲密接触中感受着其承载的历史底蕴与独特艺术魅力。 在同时举行的“佛山木版年画非遗市集”中,在老师的指导下,市民们

排队体验木版年画的印制过程。匀墨、印制,将吉祥喜庆的“福”字拓印到红纸上,浓浓的年味跃然于纸。 活动现场,肇庆体彩不仅向大家展示了“中国体育彩票全国统一发行30年”、公益金的使用情况和责任彩票的相关内容,引导大家理性购彩、量力而行,体彩工作人员着重提醒现场的小朋友及其家长——“未成年禁止购彩”,进一步提升了“公益体彩乐善人生”的品牌形象。 近年来,肇庆体彩秉承“来之于民、用之于民”的发行宗旨,通过汇聚一张张彩票的公益力量,凝聚成推动体育、助学、圆梦、全民健身、乡村振兴等公益项目发展的动力,在助力肇庆打造粤港澳大湾区“运动之城”、全民健身、竞技后备人才培养等体育事业方面做出重要力量,彰显社会责任。 2024年是中国体育彩票统一发行的30周年,也是实施“十四五”规划、推动体育高质量发展、加快体育强国建设的关键之年。肇庆体彩将继续秉持公益初心与责任,践行“公益体彩乐善人生”的品牌理念,在建设负责任、可信賴、高质量发展的国家公益彩票的道路上行稳致远,将微光公益的种子播撒到社会各个角落。(胡彦 粤体彩)